
บทท่ี 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ไนบทนั้ผู้วิจัยจะนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยแบ่งเน้น 6 ตอนดังน้ั

ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม
ตอนท่ี 2 วิธีและอุปกรณ์ท่ีใช้ไนการสือสาร
ตอนท่ี 3 ลักษณะของการสือสารไนโรงเรียน
ตอนท่ี 4 ความสนใจข่าวของผู้บริหารและครู-อาจารย
ตอนท่ี 5 การปฏิบัติการสือสารไนโรงเรียน
ตอนท่ี 6 บัถู]หาไนการสือสาร

4 .1  สถานภาพซองผู้ตอบแบบสอบถาม
ผู้บริหารและครู-อาจารยที่ เ น้นปร ะชากรและกลุ่มตัวอย่างประชากร ได้ตอบ 

แบบสอบถามเกี่ยวกับสถานภาพที่งเสนอผลการวิเคราะห์ไว้ไนตารางที่ 3 ดังน้ั

ตารางที่ 3 สถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม

ข้อ สถานภาพ ผู้บริหาร ครู-อาจารย ราม
N = 85 N = 307 N = 392

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. เพศ ชาย 63 74.12 107 34.85 170 43.37
หญิง 22 25.88 200 65.15 222 56.63

2. อายุ 21-30 d - - 21 6 .84 21 5 .3 6
31-40 d 5 5 .8 9 188 61.24 193 49 .23
41-50 d 12 14.11 64 20.85 76 19.39

3.
51-60 d

ระยะ เ วลาท่ีปฏิบัติงานไน 
โรงเรียนบัจจุบัน

68 80 .00 34 11.07 102 26.02

น้อยกว่า 1 d 10 11.77 8 2.61 18 4 .5 9
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ตารางที่ 3 (ต ่อ)

ข้อ สถานภาพ ผู้บริหาร ครู--อาจารย ราม
N = 85 N = 307 N = 392

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1-4  ปี 38 4 4 .7 1 31 1 0 .1 0 69 17 .61
5 -8  ปี 9 10 .5 9 52 1 6 .9 4 61 15 .5 6
9 -1 2  บ 2 2 .3 5 89 2 8 .9 9 91 23. 21
13-16  ปี 5 5 .8 8 77 2 5 .0 8 82 2 0 .9 2
17-20  ปี 4 4 .7 0 27 8 .7 9 31 7 .9 1
มากกว่า 20 ปี 17 2 0 .0 0 23 7 .4 9 40 10 .2 0

4 . วุฒิการศึกษาสูงสุด
ตากว่าบริถู/ญาตรี - - 3 0 .9 8 3 0 .7 7
ปริญญาตรี 47 5 5 .3 0 252 8 2 .0 8 299 7 6 .2 7
สูงกว่าปริญญาตรี 38 4 4 .7 0 52 1 6 .9 4 90 2 2 .9 6

จากตารางท ี่ 3 เมื่อพิจารณารวมกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 392 ดน
เบนชาย 170 คน คิดเบนร้อยละ 4 3 .3 7  หญิง 222 คน คิดเฟ้น'ร้อยละ 5 6 .6 3  
อายุผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญิอยู่ระหว่าง 3 1 -4 0  ปี มีจำนวน 193 คน คิดเบน'ร้อยละ 
4 9 .2 3  ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในโรงเรียนบัจจุบันส่วนใหญ่อยู่ระหว่าง 9 -1 2  ปี จำนวน 
91 คน คิดเบนร้อยละ 2 3 .2 1  วุฒิการศึกษาสูงสุดส่วน1ใหญ่คือปริญญาตรี มีจำนวน 299 
คน คิตเบนร้อยละ 7 6 .2 7  เมื่อพิจารณาแยกกลุ่ม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามในกลุ่มผู้บริหาร 
จำนวน 85 คน เป็นชาย 63 คน คิดเป็นร้อยละ 7 4 .1 2  หญิง 22 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 2 5 .8 8  อายุของผู้บริหารส่วนใหญ่อยู่ระหว่าง 5 1 -60  มีจำนวน 68 คน
คิด เ ป็นร้อยละ 8 0 .0 0  ระยะ เ าลาที่ปฏิบัติงานในโรง เ รีบน,บัจจุบันส่วน,ใหญ่อยู่'ระหว่าง 1-4  
บมาก'ท่ีสุด'ซ่ึงมี'จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 4 4 .7 1  ส่วนวุฒิการศึกษาสูงสุดส่วนใหญ่ 
ผู้'บริหารมี'วุฒิการศึกษาสูงสุด'ปริญถุนาตรี เป็นจำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 5 5 .3 0  ผู้ 
ตอบแบบสอบถามในกลุ่มครู-อาจารยจำนวน 307 คน เป็นชาย 107 คนคิดเป็นร้อยละ
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3 4 .8 5  เป็นหญิง 200 คน คิดเป็นร้อยละ 6 5 .1 5  ส่วนใหญ่อายุอยู่ระหว่าง 3 1 -4 0  ปี 
เป็นจำนาน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 6 1 .2 4  ระยะเาลาท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานในโรงเรียน
บัจจุบัน อยู่ในระหว่าง 9 -1 2  ปีมากท่ีสุด 89 คน คิดเป็นร้อยละ 2 8 .9 9  ส่วน
วุฒิการศึกษาสูงสุดส่วนใหญ่อยู่ในระดับปริณไทตรี เป็นจำนวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ
8 2 .0 8

4 .2  วิธีการและอุปกรณ์ที่ใช้ในการสือสาร
วิธีการสือสารทางวาจาและทางลายลักษณ์อักษร เ สนอผลการวิ I คราะท์

ในตารางด ังน ั้

ตารางที่ 4 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของการ
ใช ้ว ิธ ีการส ือสารทางวาจา

ข้อ ว ิธ ีการส ือสารวาจา ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ รวม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 การพบปะ เป็นรายบุคคล 2 .9 5 0 .6 6 3 .0 0 0 .8 8 3 .0 1 0 .8 1
2 การพบปะเป็นกลุ่ม 2 .9 5 0 .7 1 2 .8 4 0 .7 7 2 .8 7 0 .7 5
3 การประชุมครู 3 .0 7 0 .7 0 2 .8 2 0 .7 4 2 .8 8 0 .7 4
4 การประชุมคณะกรรมการ 3 .2 9 0 .4 2 2 .6 4 0 .8 9 2 .7 8 0 .8 7
5 การประกาศเส ียงตามสาย

หรือ'ทาง เ ครื่องกระจาย เ สียง 2 .6 9 0 .9 8 2 .7 5 0 .9 1 2 .7 3 0 .9 3
6 การใช ้ เ ครื่องติดต่อภายใน

หรือโทรศัพท์ภายใน 3 .0 8 0 .8 7 2 .9 0 1 .0 2 2 .9 4 0 .9 9

รวม 3 .0 1 0 .7 8 2 .8 2 0 .8 8 2 .8 7 0 .8 6
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จากตารางfi 4 เ1งกลุ่มผู้บรหารและกลุ่มครู-อาจารยใ์ช้ร!]1การร่อสารทาง
วาจา ทุกวิธี1อยู่ใน เ กณm ใช้'บ่อยครั้ง โดยผู้บริหารและครูใช้การพบปะ เน้นรายบุคคลมาก
ท่ีสุด (X = 3 .0 1 )  ใช ้การประกาศเสียงตามสายหรือทางเครื่องกระจายเสียงน้อยที่ส ุด
(X = 2 .7 3 )  เมื่อแยกพิจารณากลุ่มผู้บริหารใช้การประชุมกรรมการมากที่สุด (X = 3 .2 9 )
ใช ้การประกาศเสียงตามสายหรือทางเครื่องกระจายเสียงน ้อยที่ส ุด (X = 2 .6 9 )  กลุ่มครู- 
อาจารย์ใช้การพบปะเน้นรายบุคคลมากที่สุด (X = 3 .0 0 )  ใช้ประชุมกรรมการน้อยที่สุด
(X = 2 .6 4 )

ตารางที่ 5 แสดงค่า เฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยง เบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของการใช ้การ
สือสารทางลายลักษณอักษร

ข้อ วิธการสือสาร'ทางลายลักษณอักษ'*โ ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

รวม
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 การใช้หนังสือเวียน 3 .2 0 0 .7 0 3 .2 0 0 .7 0 3 .2 0 0 .7 0
2 การใช้หนังสือคำลัง 3 .1 8 0 .7 4 3 .2 3 0 .6 8 3 .2 2 0 .7 0
3 การใช้บันทึกข้อความ 2 .8 5 0 .5 1 2 .7 0 0 .7 5 2 .7 3 0 .7 4
4 การใช้จดหมายส่วนตัว 1 .6 7 0 .8 3 1 .5 7 0 .7 1 1 .5 9 0 .7 4
5 การปิดป้ายประกาศ 2 .8 4 0 .8 7 2 .6 8 0 .8 1 2 .7 2 0 .8 2
6 การใช้วารสารหรือหนังสือพิมพิ

ท ี่ออกในโรง เ รืยน 2 .3 4 0 .8 6 2 .3 1 0 .2 2 2 .3 2 0 .8 3
7 การใช้คู่มือครู 2 .5 8 0 .8 5 2 .2 9 0 .7 8 2 .3 5 0 .8 2
8 การ1ใช้คู่มือนักเรืยน 2 .7 1 0 .8 7 2 .3 6 0 .7 7 2 .4 3 0 .8 1
9 ก าร ใช ้เ อกสารโร เ น้ยว 3 .0 2 0 .8 0 2 .9 4 0 .7 7 2 .9 6 0 .7 7

10 การเขยนรายงาน 2 .2 0 0 .7 3 2 .2 4 0 .8 0 2 .2 3 0 .7 8
11 การใช้บันทึก เ ดือนความจำ

(ไม ่เน ้นทางการ) 2 .0 1 0 .7 6 2 .1 2 0 .8 4 2 .1 0 0 .8 2
12 การใช้จดหมายข่าว 2 .2 1 0 .8 3 2 .0 5 0 .8 5 2 .0 8 0 .8 4

ราม 2 .5 7 0 .8 5 2 .4 7 0 .8 2 2 .4 9 0 .9 1
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จากตารางที่ 5 การใช้วิธีการสือสารทางงลายลักษณ์อักษร เมื่อมองภาพรวม
ผู้บริหารและครูใช้มากที่สุดคือการใช้หนังสือคำลัง อยู่ในเกณย์ระดับใช้บ่อยครั้ง (X = 3.22)  

ใช้น้อยท่ีสุดคือการใช้จดหมายส่วนตัว อยู่ในเกณย์ระดับใช้นาน  ๆ ครั้ง (X = 1 .59 ) เมื่อ 
พิจารณาแยกกลุ่มผู้บริหาร เ ห็นว่าใช ้มากท่ีสุดคือการใช้หนังสือ เ วิยน อยู่ใน เ กณทระดับใช้บ่อย 
ครั้ง (X = 3 .20)  ใช้น้อยท่ีสุดคือการใช้จดหมายส่วนตัว อยู่ในเกณทระดับใช้นาน ๆ

ครั้ง (X = 1 .6 7 ) ส่วนครู-อาจารยเห็นว่าใช้มากที่สุดคือการใช้หนังสือคำลัง อยู่ในเกณท 
ระดับใช้บ่อยคร้ัง (X = 3.23)  ใช้น้อยท่ีสุดคือการใช้จดหมายส่วนตัว อยู่ในเกณท์ระดับ 
ใช้นาน  ๆ ครั้ง (X = 1 .57 )

ต าร าง ท ี่ 6  แ ล ด ง ค ่า เฉ ล ี่ย  (X ) แ ล ะ ด ่า เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน  ( S .D .)  ข อ ง ก า ร ใช ้
ว ิธ ีก าร ส ือ ส าร ท างว าจ าแ ล ะ ท างล าย ล ัก ษ ณ ์อ ัก ษ ร

วิธีการสือสาร ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

ราม 
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

ทางวาจา 3 .0 1 0 .7 8 2 .8 2  0 .8 8 2 .8 7 0 .8 6
ทางลายลกษณอกษร 2 .5 7 0 .8 5 2 .4 7  0 .8 2 2 .4 9 0 .9 1

จากตารางท ี่ 6 เมื่อพิจารณารวมทั้ง 2 วิธ ีในการสือสาร ไม่ว่าจะพิจารณา 
รวมกลุ่มหรอแยกกลุ่มก็ตาม การใช ้ว ิธ ีการส ือสารทางวาจาจะมากกว่าการส ือสารทาง
ลายลักษณ์อักษร ดังนั้

เมื่อพิจารณารวนกลุ่มผู้บริหารและครู-อาจารย์ใช้การสือสารทางวาจาอยู่ในระดับ 
บ่อยครั้ง (X = 2 .8 7 )  ใช้การสือสารทางลายลักษณ์อักษรน้อยกว่าแต่อยู่ในระดับนาน  ๆ
ครั้ง (X = 2 .4 9 )  กลุ่มผู้บริหารใช้การสือสารทางวาจาอยู่ในระดับบ่อยครั้ง
(X = 3 .0 1 )  มากกว่าใช้การสือสารทางลายลักษณ์อักษร แต่อยู่ในระดับบ่อยครั้งเหมือนกัน 
(X = 2 .5 7 )  กลุ่มครู-อาจารย์ใช ้การสือสารทางวาจาอยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .8 2 )  
ใช้การสือสารทางลายลักษณ์อักษรอยู่ในระดับนาน  ๆ ครั้ง (X = 2 .4 7 )
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สำหรับวิธีการมีอสารที่ เ ว้นท่ีไห้ผู้ตอบแบบสอบถามระบุ Iพิ่มIติมจากรายการที่ระบ  ุ
แล้วนั้นปรากฎว่าไม่มีผู้ให้ข้อมูลเพิ่มเติม จึงไม่นำมาพิจารณาในการวิจัย

ตารางที่ 7 แสดงค่าร้อยละของอุปกรณ์การมีอสารที่มีใช้ในโรงเรียน

ข้อ อุปกรณ์การมีอสาร ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ ราม
N = 85 N = 307 N = 392

มี ไม่มี มี ไม่มี มี ไม่มี

1 เคร ื่องขยายเม ียง 100 0 .0 0 9 9 .6 7 0 .3 3 9 9 .7 4 0 .2 6
2 โทรศัพท์ภายใน 9 0 .5 9 9 .4 1 9 0 .8 8 9 .1 2 9 0 .8 2 9 .1 8
3 เ ครื่องติดต่อภายใน 8 1 .1 8 1 8 .8 2 7 7 .5 2 2 2 .4 8 7 8 .3 2 2 1 .6 8
4 ป้ายประกาศ 9 8 .8 2 1 .1 8 10 0 .0 0 0 .0 0 9 9 .7 4 0 .2 6
5 วิทยุส่ี!อสาร 4 2 .3 5 5 7 .6 5 4 7 .5 6 5 2 .4 4 4 6 .4 3 5 3 .5 7
6 โทร'ทัศน์ 100 0 .0 0 9 7 .0 7 2 .9 3 9 7 .7 0 2 .3 0
7 เ ครื่อง เ ล่นรีดทัศนํ 9 7 .6 5 2 .3 5 9 7 .3 9 2 .6 1 9 7 .4 5 2 .5 5

(V .D .O .)
8 เ ครื่องฉายภาพนิ่ง 9 7 .6 5 2 .3 5 9 3 .3 9 2 .6 1 9 7 .4 5 2 .5 5

(SLIDE)
9 เ ครื่องฉายภาพข้ามศร'ytÎ 100 0 .0 0 9 7 .7 2 2 .2 8 9 8 .2 1 1 .7 9

(OVER HEAD)
10 กล้องถ่ายรูป 9 8 .8 2 1 .1 8 9 8 .0 5 1 .9 5 9 8 .2 1 1 .7 9
11 กล้องถ่ายรีดโอ 9 1 .7 6 8 .2 4 9 4 .1 4 5 .8 6 9 3 .6 2 6 .3 8

จาก ตารางที่ 7 พบว่าผู้บริหารและครู-อาจารย์ให้ข้อมูลเกี่ยวกับอุปกรณ์การ
มีอสารท่ีมีใช้ในโรงเรียนที่สอดคล้องกัน กล่าวคือ กว่าร้อยละ 78 ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
บอกว่ามีอุปกรณ์การมีอสารในโรงเ รียนทุกรายการที่ให้ไว ้ โดย เ ฉพาะ เ ครื่องขยาย เ มียงกลุ่ม 
ผู้บริหารร้อยละ 100 ตอบว่ามีใช้ในโรงเรียน ในขณะที่กลุ่มครู-อาจารย์ตอบว่ามีร้อยละ 
99.67 นอกจาก วิทยุสือสารที่ผู้บริหารร้อยละ 57.65 และครู-อาจารย์ร้อยละ 52.44 

ตอบว่าไม ่ม ีใช ้ในโรง เ รียน
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โนสำนของอุปกรdiการสือสาร^ตอบว่าdสภาพการใสังานอยู่ไนระศบใดซ้น จาก 
การตอบแบบสอบถามของผู้บริหารและครู-อาจารย์ ว ิเคราะห์ข้อมูลได้ด ังตารางที่ 8

ตารางที่ 8 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของสภาพ
การไซ้งานของอุปกรณ์การสือสารไนโรง เ ริยน

ข้อ อุปกรณ์ ผู้บริหาร ครู--อาจารย์ รวม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 เคร ื่องขยายเส ืยง 3 .1 6 0 .7 0 2 .6 6 0 .8 7 2 .7 8 0 .8 8
2 โทรศัพท์ภายไน 3 .0 4 0 .8 1 2 .7 7 0 .7 6 2 .8 3 0 .7 7
3 เครื่องติดต่อภายไน 3 .0 6 0 .8 1 2 .5 6 0 .8 3 2 .6 7 0 .8 6
4 ปัายประกาศ 3 .1 2 0 .6 4 2 .7 5 0 .7 5 2 .8 3 0 .7 6
5 วิทยุสือสาร 2 .7 8 0 .5 8 2 .1 6 0 .8 9 2 .2 9 0 .7 8
6 โทรทัศน์ 2 .8 9 0 .8 1 2 .7 3 0 .8 3 2 .7 7 0 .8 2
7 เ ครื่อง เ ล่นวดีทัศน์ 3 .0 6 0 .7 5 2 .7 1 0 .8 3 2 .7 9 0 .8 3
8 เ ครื่องฉายภาพนิ่ง 2 .9 4 0 .5 5 2 .6 0 0 .8 3 2 .6 7 0 .8 0

(SLIDE)
9 เครื่องฉายภาพข้าม-

ศีรษะ (OVER HEAD) 3 .5 8 0 .9 0 2 .6 9 0 .8 8 2 .8 2 0 .8 2
10 กล้องถ่ายรูป 3 .6 9 0 .8 2 2 .7 9 0 .8 3 2 .9 1 0 .7 8
11 กล้องถ่ายวี่ด ีโอ 3 .0 5 0 .8 9 2 .6 5 0 .9 9 2 .8 7 0 .7 9

ราม 3 .1 5 0 .7 8 2 .6 9 0 .8 3 2 .7 7 0 .8 1

จากตารางท ี่ 8 สภาพการไซ้งานของอุปกรณ์การสือสารทุกชนิดที่ไห้รายการไว้
เมื่อพิจารณารามกลุ่มทั้งผู้บริหารและครู-อาจารย์เห็นว่าอุปกรณ์เกือบทุกชนิดอยู่ไนระดับไซ้งาน 
ได้ต นอกจากวิทยุสือสารที่มสภาพไซ้งานตํ่าที่สุดอยู่ไนระดับพอไซ้งานได้ (X = 2 .2 9 )  ส่วน 
ที่มี่สภาพไซ้งานดีที่สุด คอ กล้องถ่ายรูป อยู่ไนระดับไซ้งานได้ด้ (X = 2 .9 1 )  เมื่อแยกพิจารณา
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ในกลุ่มผู้บรหารเห็นว่าสภาพใช้งานของอุปกรณ์ที่ดีที่สุด คัอ กล้องถ่านรูปอยู่'ใน'ระfill1ใช ้งานได ้๙มาก 
(X = 3 .6 9 )  อุปกรณ์ที่มสภาพใช้งานตํ่าที่สุดคือวิทยุลือสารอยู่ไนระดับใช้งานได้ดี (X = 2 .7 8 )  
ส่วนไนกลุ่มครู-อาจารยเห็นว่าอุปกรณ์ที่อยู่ไนสภาพใช้งานสูงที่สุดคือกล้องถ่ายรูปอยู่ในระดับดี 
(X = 2 .7 9 )  ส่วนที่อยู่ในสภาพใช้งานตํ่าที่สุดคือวิทยุลือสารอยู่ไนระดับพอใช้ (X = 2 .1 6 )

เมื่อมองภาพรวมของสภาพการใช้งานของอุปกรณ์ทุกชนิด กลุ่มผู้บริหารเห็นว่าอยู่ใน 
ระดับใช้งานดี (X = 3 .1 5 )  กลุ่มครู-อาจารย์เห ็นว่าอยู่ในระดับใช้งานได้ด ี (X = 2 .6 9 )
เ มื่อพิจารณารามกลุ่มทั้งผู้บริหารและครู-อาจารย์ก็เ ห็นว่าอยู่อยู่ในระดับใช้งานได้ดีไช้งานด  ี
(X = 2 .7 7 )

ส่วนข้อที่ไห้ผู้ตอบแบบสอบถามระบุเพิ่มเติมจากรายการที่ระบุไว้แล้ว ปรากฎว่า
ไม่มีผู้ไห้ข้อมูล จึงไม่ได้นำมาพิจารณาไนการวิจัยนั้

4 .3  ลักษณะของการสี่เอสารในโรงเรียน แยกวิเคราะห์ผลออกเห็น 2 ส่วน 
ตามลักษณะของแบบสอบถามดังนั้

ส่วนแรกเห็นลักษณะแบบสอบถามไห้เลือกตอบอย่างใดอย่างหนึ่ง แสดงผล 
การว ิเคราะห ์ไนตารางท ี่ 9

ตารางที่ 9 แสดงค่าความถี่และค่าร้อยละของลักษณะของการลือสารไนโรงเรียน

ข้อ รายการ ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ ราม
N = 85 N = 307 N = 392

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 แบบการลือสารไนโรง เ รียน 
แบบเห็นทางการ 
แบบไม่เห็นทางการ

56
29

6 5 .8 8  
34 . 12

206
101

6 7 .1 0
3 2 .9 0

262
130

6 6 .8 4  
3 3 .1 6

2. ทิศทางการลือสาร
จากผู้บริหารถึงผู้ได้บังคับบัญชา 71 8 3 .5 3 244 7 9 .4 8 315 8 0 .3 6
จากผู้ได้บังคับบัญชาถึงผู้บริหาร 14 1 6 .4 7 62 2 0 .5 2 77 1 9 .6 4
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ตารางที่ 9 (ต ่อ)

ข้อ รายการ ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-
N

อาจารย ์ 
= 307

ราม
N = 392

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิธีการส่งผ่าน3
ติดต่อโดยตรง 66 7 7 .6 5 197 6 4 .1 7 263 6 7 .1 0
ติดตอผานบุคคลอิน 19 2 2 .3 5 110 3 5 .8 3 129 3 2 .9 0

จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นว่าแบบการสือสารใน โรงเร ียน ท ี่ใช ้ใน โรงเร ียน
ส่วนใหญ เ่ป็นแบบเป็นทางการ โดยตามควานเห็นของผู้บริหารร้อยละ 65.88 ของครู-
อาจารย์ร ้อยละ 67.10 ทิศทางการสือสารระหว่างผู้บริหารกับครู-อาจารย์ ส่วนใหญ่เป็น 
ว ิธจากผู้บริหารถึงผูใ้ต ้บังคับบัญชา โดยผู้บริหารมีดวามเห็นร้อยละ 83.53 คร ู-อาจารย ์ 
ร้อยละ 79.48 วิธีการส่งผ่าน ปรากฎว่าส่วนใหญ่มีความเห็นว่าเป็นวิธีส่งผ่านโดยการ
ติดต่อโดยตรงจากความเห็นของผู้บริหารร้อยละ 77.65 และจากครู-อาจารย์ร ้อยละ
64.17

ส่วนท่ี 2 เกี่ยวกับการใช้โอกาสในการสือสารระหว่างผู้บริหารกับผู้ใต้บ ังคับ 
บัญชาในโรงเร ียนแสดงผลการวิเคราะห้ในตารางที่ 10 คังน้ั

ตารางที่ 10 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของการ
ใช ้โอกาสในการสือสารแบบทางการ

ข้อ โอกาส'ในการสือสาร
แบบเป็นทางการ

ผู้บริหาร 
N = 85 

X S.D . 1 2

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307  

X S.D .

รวม
N = 392  
X S.D .

1 ผู้บริหารเรียกพบเป็นรายบุคคล 2 .7 9  0 .7 2  2 .6 9  0 .7 8  2 .7 1  0 .7 7
2 การประชุมคณะกรรมการประจำ 3 .2 4  0 .6 3  3 .0 2  0 .6 9  3 .0 7  0 .6 9
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ตารา-งที่ 10 (ต ่อ)

ข้อ โอกาส'ในการคือสาร ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ราม
แบบเป็นทางการ N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

3 การประชุมคณะกรรมการเฉพาะกิจ 2 .9 5 0 .8 0 2 .6 4 0 .8 7 2 .7 0 0 .8 5
4 การประชุมหมาดวิชา 3 .1 5 0 .6 9 2 .9 6 0 .7 1 3 .0 0 0 .7 1

. 5 การประชุมครู 2 .8 5 0 .7 7 2 .8 2 0 .8 5 2 .8 3 0 .8 2

ราม 2 .3 0 0 .7 5 2 .8 3 0 .7 9 2 .8 6 0 .7 9

จากตารางท ี่ 10 เกี่ยากับการใช้โอกาสในการคือสารในกรลิ!การติดต่อคือสาร 
แบบเป็นทางการ โอกาสที่ผ ู้บริหารและครู-อาจารยเห็นว่าใช้มากที่ส ุด คือ การประชุม
กรรมการประจำ อยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 3 .0 7 )  ใช้น้อยที่สุด คือ การประชุม
กรรมการเฉพาะกิจ อยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .7 0 )  เมื่อพิจารณาแยกกลุ่มผู้บริหาร
เห็นว่าใช้มากที่สุด คือ การประชุมกรรมการประจำ อยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 3 .2 4 )  
ใช้น้อยที่สุด คือ ผู้บริหารเรียกพบเป็นรายบุคคล อยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .7 9 )  กลุ่ม 
ครู-อาจารย์เห ็นว่าใช ้มากท ี่ส ุด คือ การประชุมกรรมการประจำเหมือนกับผู้บริหาร อยู่ 
ในระดับบ่อยครั้ง (X = 3 .0 2 )  ใช้น้อยที่สุด คือ การประชุมกรรมการเฉพาะกิจ อยู่ 
ในระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .6 4 )
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ตารางท ี่ 11 แสดงด่าเฉลี่ย (X) และด่าเท ี่ยงเบนมาตรฐาน (S .D .)  ของการใช้
โอกาสในการสือสารแบบไม่ เย ็นทางการ

ข้อ โอกาสในการคือสาร 
แบบไม่เย็นทางการ

ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

รวม
N = 392

X S.D . X - S.D . X S.D .

1 พบกันโดยบัง เ อิญ 2 .6 1 0 .7 7 2 .5 1 0 .8 3 2 .5 4 0 .8 2
2 .เ มื่อรับประทานอาหารร่วมกัน 2. 12 0 .7 9 1 .9 3 0 .8 6 1 .9 7 0 .8 5

M 1 À3 - เบ่ เ ยยมทิบ่าน 1 .51 0 .6 4 1 .3 7 0 .6 8 1 .4 0 0 .6 7
4 ไปทัศนศึกษาร่วมกัน 2 .0 4 0 .6 9 1 .7 5 1 .0 0 1 .9 0 0 .7 6
5 เดินไปคุยที่โต๊ะทำงาน 2 .5 6 0 .7 9 2 .0 4 0 .8 5 2 .1 5 0 .8 7
6 เ มื่อมกิจกรรมซองโรง เ รียน 2 .7 8 0 .6 9 2 .4 4 0 .7 9 2 .5 1 0 .7 8
7 พบกันในงานส่งคมนอกโรง เ ริยน 2 .0 9 0 .7 3 1 .8 6 0 .7 8 1 .9 1 0 .7 7

รวม 2 .2 4 0 .8 4 2 .0 0 0 .8 7 2 .0 6 0 .8 6

จากตารางท ี่ 11 ในกรลิเการติดต่อคือสารแบบไม่เย็นทางการ ผู้บริหารและ
ครู-อาจารย์เห ็นว่าโอกาสที่ใช ้มากที่ส ุด คือ พบกันโดยบังเอิญ อยู่ในระดับบ่อยครั้ง
(X = 2 .6 1 )  ใช้น้อยที่สุด คือ ไปเยี่ยมที่บ้าน อยู่ในระดับน้อยที่สุด (X = 1 .4 0 )
เมื่อพิจารณาแยกกลุ่มผู้บริหารเห็นว่าใช้มากที่สุด คือ พบกันโดยบังเอิญ อยู่ในระดับบ่อย 
ครั้ง (X = 2 .6 1 )  ใช้น้อยที่สุด คือ ไปเย ี่ยมที่บ้าน อยู่ในระดับนาน  ๆ ครั้ง (X = 1 .5 1 )  
ส่านกลุ่มครู-อาจารย์เห ็นว่าใช้มากที่ส ุด คือ พบกันโดยบังเอิญ อยู่ในระดับบ่อยครั้ง
(X = 2 .5 1 )  ใช้น้อยที่สุด คือ ไปเยี่ยมที่บ้าน อยู่ในระดับน้อยที่สุด (X = 1 .3 7 )

ส ่วนในข ้อท ี่ให ้ผ ู้ตอบแบบสอบถามระบ ุ เพ ิ่ม เ ต ิม จ าก ร าย ก าร ท ี่ร ะ บ ุไว ้แ ล ้ว  ป รากฎ  
ว ่า ไม ่ม ีผ ู้ให ้ข ้อม ูล  จ ึงไม ่น ำม าพ ิจ าร ณ าใน ก าร ว ิจ ัย
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ตารางท ี่ 12 แสดงค่าเฉสืบ (X) และค่าเป ียงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของการใช้
โอกาส'ในการสือสารแบบ เ ห็นทางการและไม่ เ ห็น'ทางการ

ข้อ โอกาสในการสือสาร ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ รวม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

แบบเห็นทางการ 2 .3 0 0 .7 5 2 .8 3 0 .7 9 2 .8 6 0 .7 9
แบบไม่เห็นทางการ 2 .2 4 0 .8 4 2 .0 0 0 .8 7 2 .0 6 0 .8 6

จากตารางท ี่ 12 เมื่อพิจารณาการใช้โอกาสในการสือสารปรากฎว่าทั้งกลุ่มผู้ 
บริหาร และกลุ่มครู-อาจารย์ มีความเห็นสอดคล้องกันว่ามีการใช้โอกาสในการสือสาร
แบบ เห็นทางการมากกว่าแบบไม่เ บนไม่ทางการ โดยผู้บริหาร เ ห ็นว่าม ีการใช้โอกาสในการ 
สือสารแบบเห็นทางการอยู่ในระดับนาน  ๆ ครั้ง (X = 2 .3 0 )  แต ่คร ู-อาจารย ์เห ็นว ่าใช  ้
ระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .8 3 )

4 .4  ความสนใจข่าวของผู้บริหารและครู-อาจารย์ ได้วิเคราะห็ระดับของ
ความสนใจ โดยแยกวิเคราะห ์ตามงานของโรงเร ียนในตารางท ี่ 13-18
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ต ารางfi 13 แสดงค่าเฉสืย (X) และค่าเป ียงเบนมาตรฐาน (S .D . ) ของความสนใจ
ข่าว เ ก ี่ยากับงานวิชาการ

ข้อ ชนิดของข่าว ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ ราม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S .D . X S.D .

1 หลักสูตร 3 .0 8 0 .7 3 2 .9 5 0 .7 0 2 .9 8 0 .7 1
2 เอกสารว ิชาการ 3 .1 6 0 .6 7 2 .9 1 0 .6 8 2 .9 6 0 .6 8
3 งานวิจัย 2 .3 1 0 .9 4 2 .3 5 0 .9 0 2 .3 4 0 .9 1
4 บทความวิชาการ 2 .8 9 0 .7 2 2 .6 5 0 .7 0 2 .7 0 0 .6 9
5 การจัดการ เ รียนการสอน 3 .2 7 0 .6 0 3 .1 5 0 .5 9 3 .1 8 0 .6 0
6 ตารางสอนตารางสอบ 3 .1 4 0 .6 8 3 .1 8 0 .6 7 3 .1 5 0 .7 6
7 การอบรม ลัมมนา ประชุมวิชาการ 3 .1 9 0 .6 1 2 .9 2 0 .6 8 2 .9 7 0 .6 8
8 ความ เ คลื่อนไหวทางการศึกษา 3 .0 0 0 .7 0 2 .9 2 0 .6 2 2 .9 3 0 .6 4
9 ห้องสมุด 3 .0 7 0 .7 5 2 .9 1 0 .6 3 2 .9 4 0 .6 6

10 ตำราใหม ่ทางว ิชาการ 3 .0 1 0 .7 3 3 .0 0 0 .6 9 2 .9 8 0 .7 6
11 การแนะแนว 3 .0 5 0 .7 2 2 .7 4 0 .6 7 2 .8 0 0 .7 0

รวม 3 .0 2 0 .7 4 2 .8 8 0 .7 2 2 .9 1 0 .7 4

จากตารางท ี่ 13 เมื่อพิจารณารวมกลุ่มข่าวเกี่ยวกับงานวิชาการที่ผู้บริหาร และ
ครู-อาจารย์สนใจมากที่ส ุด คือ ข่าวการจัดการเรียนการสอนอยู่ในระดับมาก (X = 3 .1 8 )  
สนใจน้อยที่สุดคือ ข่าวงานวิจัยอยู่ในระดับน้อย (X = 2 .3 4 )  เมื่อแยกกลุ่มพิจารณาข่าวที่
ผู้บริหารสนใจมากที่สุด คือ การจัดการเรียนการสอนอยู่ในระดับมาก (X = 3 .2 7 )  สนใจน้อย
ท่ีสุด คือ ข่าวงานวิจัย อยู่ในระดับน้อย (X = 2 .3 1 )  ข่าวที่ครู-อาจารย์สนใจนากที่สุด คือ 
ตารางสอนตารางสอบอยู่ในระดับมาก (X = 3 .1 8 )  สนใจน้อยที่สุด คือ ข่าวงานวิจัย 
อยู่ในระดับน้อย (X = 2 .3 5 )
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ตารางท ี่ 14 แสดงค่าเฉลย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของความ
ลนใจข่าว เ กี่ยวกับงานบุคคล

ข้อ ชนิดของข่าว ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ รวม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 การบรรจุแต ่งต ั้งคร ู-อาจารย ์ 3 .1 2 0 .6 5 2 .7 2 0 .7 5 2 .8 0 0 .7 5
2 ผลงานครู-อาจารย ์ 3 .1 3 0 .5 6 2 .8 2 0 .6 8 2 .8 8 0 .7 1
3 สวัสดิการ 3 .4 8 0 .6 6 3 .0 8 0 .7 2 3 .1 7 0 .7 3
4 การเล ื่อนขั้นเง ินเด ือน 3 .6 4 0 .5 4 3 .2 3 0 .7 4 3 .3 2 0 .7 2
5 การศึกษาต่อ 3 .1 5 0 .7 1 2 .7 6 0 .6 7 2 .8 4 0 .7 0
6 การแต่งตั้ง เลื่อนตำแหน่ง 3 .4 0 0 .6 5 2 .9 6 0 .7 6 3 .0 0 0 .7 6
7 การไปทัศนศึกษา ดูงาน 3 .1 1 0 .6 5 2 .7 8 0 .7 0 2 .8 5 0 .7 1
8 การปรับปรุงอัตรา เ งิน เ ดือน 3 .5 1 0 .6 2 3 .1 8 0 .7 6 3 .2 5 0 .7 4
9 การพ้นจากงาน (ลาออก เกษียณ

การโอน ย ้าย ถูกลงโทษ
ให้ออก) 2 .8 1 0 .7 5 2 .6 3 0 .8 5 2 .6 7 0 .8 3

รวม 3 .2 6 0 .7 0 2 .9 1 0 .7 7 2 .9 0 0 .9 0

จากตารางท ี่ 14 เมื่อพิจารณารามกลุ่มรามข่าวเกี่ยวกับงานบุคคลที่ผู้บริหารและครู- 
อาจารย์ให้ความสนใจมากที่ส ุด คอ ข ่าวการเลื่อนขั้นเง ินเด ือน อยู่ในระดับมาก
(X = 3 .3 2 )  ที่สนใจน้อยที่สุด ดือ ข่าวการพ้นจากงาน อยู่ในระดับมาก (X = 2 .6 7 )
เมื่อแยกกลุ่มพิจารณาข่าวที่ผู้บริหารสนใจมากที่สุด ดือ ข ่าวการเลื่อนขั้นเง ินเด ือนอยู่ใน
ระดับมากที่สุด (X = 3 .6 4 )  ท่ีสนใจน้อยที่สุด ดือ ข่าวการพ้นจากงาน อยู่ในระดับมาก
(X = 2 .8 1 )  ข่าวที่ครู-อาจารยสนใจมากที่ส ุด ดือ ข ่าวการเลื่อนขั้นเง ินเด ือน อยู่ใน
ระดับมาก (X = 3 .2 3 )  ที่สนใจน้อยท่ีสุด ดือ ข่าวการพ้นจากงาน อยู่ในระดับมาก
(X = 2 .6 3 )
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ตารางท ี่ 15 แสดงค่าเฉล ี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D .) ของความ
สนใจข่าว เ กี่ยากับงานกิจการนัก เ รียน

ข้อ ชนิดของข่าว ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

ราม 
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 กฎระ เ บียบของโรง เ รียนท่ี เ กี่ยากับ 
ตัวนัก เ รียน 3 .1 4 0 .6 6 2 .9 4 0 .6 1 2 .9 8 0 .6 2

2 ความประพฤติและวินัยของนัก เ รียน 3 .2 8 0 .6 2 3 .0 3 0 .6 7 3 .0 8 0 .6 6
3 กิจกรรมต่าง  ๆ ของนักเรียน 3 .3 1 0 .5 7 2 .9 7 0 .6 3 3 .0 4 0 .6 4
4 นัก เ รียนที่ทำข้อ เ สียง'ให้โรง เ รียน 3 .4 6 0 .5 8 3 . 17 0 .6 8 3 .2 3 0 .6 7
5 ผลการศึกษาของนัก เ รียน 3 .3 1 0 .5 3 3 .1 4 0 .6 3 3 .1 8 0 .6 2
6 ผลงานของนักเรียน 3 .2 6 0 .7 5 3 .1 3 0 .6 4 3 .1 6 0 .6 7

รวม 3 .2 9 0 .6 5 3 .0 6 0 .6 5 3 .1 1 0 .6 5

จากตารางท ี่ 15 เมื่อมองภาพรวมข่าวเกี่ยวกับกิจการนักเรียน ไม่ว่าจะพิจารณา 
รวมกลุ่มหรือแยกกลุ่มก็ตาม ความสนใจต่อข่าวอยู่ในระดับมาก เ หมือนกันทุกข้อ เ มื่อพิจารณารวม 
กลุ่มข่าาที่ผ ู้บริหารและครู-อาจารย์ให้ความสนใจมากที่สุด คือ ข่าวนัก เ รียนที่ทำข้อ เ สียง'ให้กับ 
โรง  เรียน (X = 3.23) สนใจน้อยที่สุด คือ ข ่าวกฎระเบียบของโรงเรียนที่เก ี่ยวกับตัวนักเรียน  
(X =2.98) เมื่อแยกกลุ่มพิจารณาข่าาที่ผู้บริหารสนใจมากที่สุต คือ ข่าวนักเรียนที่ทำข้อเสียง 
ให ้โรง เร ีย น  (X = 3.46) สนใจน้อยที่สุด คือ ข ่าวกฎระเบียบของโรงเรียนเกี่ยวกับตัว
นักเรียน (X = 3.14) ข่าวที่ครู-อาจารย์สนใจมากที่สุด คือ ข่าวนักเรียนที่ทำข้อเสียงให้กับ 
โรง เร ีย น  (X = 3.17) สนใจน้อยที่สุด คือ ข่าวกฎระเบียบของโรงเรียนที่เก ี่ยวกับตัวนักเรียน
(X = 2 .9 4 )



ตารางfi 16 แสดงด่าเฉสืย (X) และค่าเป ียงเบนมาตรฐาน (S .D . ) ของความ
สนใจข่าว เ กี่ยวกับงานสิมพันธ์ชุมชนและประชาสิมพันธ์

7&

ข้อ ชนิดของข่าว ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

รวม
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 ความ เ คลื่อนไหว เ ปลี่ยนแปลง
ของชุมชนรอบ  ๆ โรง เร ี่ย น 2 .9 5 0 .7 6 2 .6 8 0 .7 0 2 .7 4 0 .7 1

2 ข่าวจากหน่วยงานต้นสิงกัด 3 .1 4 0 .8 5 3 .0 2 0 .6 7 3 .0 5 0 .7 1
3 การให้บริการช่วยเหลือของ

โรงเรี่ยนต่อชุมชน 2 .9 9 0 .7 4 2 .7 5 0 .6 6 2 .8 0 0 .6 9
4 ความช่วยเหลือของชุมชนต่อ

โรง เ รี่ยน 3 .0 0 0 .7 5 2 .6 7 0 .6 9 2 .7 4 0 .7 2
5 ข่าวจากสมาคมผู้ปกครองและครู 2 .9 1 0 .7 3 2 .7 9 0 .7 1 2 .8 1 0 .7 2
6 ข่าวเกี่ยวกับผู้ปกครอง 2 .9 1 0 .7 1 2 .7 2 0 .7 3 2 .7 6 0 .7 3
7 ข่าวจากสมาคมศิษย์ เ ก่าฃอง

โรง เ รี่ยน 2 .8 1 0 .7 8 2 .6 7 0 .8 0 2 .7 0 0 .8 0
8 ข่าวกับศิษย์ เ ก ่าของโรง เ รี่ยน 2 .8 2 0 .7 7 2 .6 8 0 .7 5 2 .7 1 0 .7 5
9 ข่าวการ เ ยี่ยม เ ย์ยนโรง เ รี่ยนของ

บุคคลคณะต่าง ๆ 3 .0 5 0 .7 1 2 .8 4 0 .7 7 2 .8 9 0 .7 6
10 ข่าวเกี่ยวกับกิจกรรมต่าง ๆ

ของชุมชน 2 .8 7 0 .8 0 2 .6 2 0 .7 3 2 .6 8 0 .7 4
11 ข่าวการกุศล 2 .5 8 0 .7 3 2 .6 4 0 .6 5 2 .6 3 0 .6 7
12 ข่าวจากภายนอกที่นำมา เ ผยแพร่

ประชาสิมพันธ์ให้โรง เ ร่ียน 2 .8 1 0 .6 5 2 .6 9 0 .7 0 2 .7 2 0 .6 9

รวม 2 .9 0  0 .7 7 2 .7 3  0 .7 2  2 .7 7  0 .7 3
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จากตารางfi 16 โดยภาพรามความสนไจข่าว ไม่ว่าจะพิจารณารามกลุ่มหรีอแยกกลุ่ม 
ก็ตามความสนใจอยู่ไนระดับมาก เ หมือนกันทุกข้อ เ มื่อพิจารณารามกลุ่มข่าว เ กี่ยากับงานพัมพันธ์ชุมชน 
และประชาพัมพันธ์ที่ผู้บริหารและครู-อาจารย์ไห้ความสนไจมากทีสุ่ด ดือ ข่าวจากหน่วยงานต้นพังกัด 
(X = 3 .0 5 )  สนไจน้อยท่ีสุด ดือ ข่าวการกุศล (X = 2 .6 3 )  เมื่อแยกกลุ่มพิจารณาข่าวที่
ผู้บริหารสนไจมากที่สุด ดือ ข่าวจากหน่วยงานต้นพังกัด (X -  3 .1 4 )  สนไจน้อยทีสุ่ด ดือ
ข่าวการกุศล (X = 2 .5 8 )  ข่าวที่ครู-อาจารย์สนไจมากที่สุด ดือ ข่าวจากหน่ายงานต้นพังกัด
(X = 3 .0 2 )  สนไจน้อยท่ีสุด ดือ ข่าวเกี่ยวกับกิจกรรมต่าง  ๆ ของชุมชน (X = 2 .6 2 )

ตารางที่ 17 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของความ
สนไจข่าวเก ี่ยวกับงานธุรการ การเง ิน  อาคารสถานที่ บริเวณและการ 
บริการ

ข้อ ชนิดของข่าว ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ รวม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

1 งานธุรการ สารบรรณทั่วไป
ของโรงเร ียน 3 .0 2 0 .6 8 2 .8 0 0 .6 4 2 .8 4 0 .6 6

2 งบประมาณการ เ งินของโรง เ รียน 3 .1 5 0 .6 6 2 .7 5 0 .6 8 2 .8 4 0 .6 8
3 การอนุมัติ เ บิกจ่าย เ งินของ

โรง เ รียน 3 .1 5 0 .6 9 2 .7 7 0 .7 0 2 .8 5 0 .7 1
4 การปรับปรุงเปลี่ยนแปลงอาคาร

สถานที่และบริ เ วณโรง เ รียน 3 .2 4 0 .6 6 2 .9 0 0 .7 1 2 .9 7 0 .7 2
5 การบริการและจัดทำสิงอำนวยความ 

สะดวกต่าง  ๆ ข็้นไนโรงเรียน'ให้
กับครู อาจารย ์ นักเรียน 3 .3 2 0 .6 4 3 .0 4 0 .7 1 3 .1 0 0 .7 1

ราม 3 .1 8 0 .6 5 2 .8 5 0 .7 0 2 .9 2 0 .7 1
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จากตาราง?! 17 โดยภาพรามความสนใจข่าวไม่ว่าจะ?)จารณารวมกลุ่มห1!อแยก 
กลุ่มก็ตามความสนใจอยู่ในระดับมาก เ หมอนกันทุกข้อ เ มื่อพิจารณารวมกลุ่มข่าว เ กี่ยวกับงาน 
ธุรการ การ เ งิน อาคารสถานที่และการบริการที่ผู้บริหารและครู-อาจารย์ให้ความสนใจมากที่สุด 
คือ ข่าวการบริการและการจัดทำสิงอำนวยความสะตาก (X = 3 .1 0 )  สนใจน้อยท่ีสุด คือ 
ข่าวงานธุรการและสารบรรณทั่วไป และข่าวงบประมาณการเงิน (X = 2 .8 4 )  เมื่อแยกกลุ่ม
พิจารณาข่าาที่ผู้บริหารสนใจมากที่สุด คือ ข่าวการบริการและการจัดทำสิงอำนวยความสะดวก
(X = 3 .3 2 )  สนใจน้อยที่สุด คือ ข่าวงานธุรการ สารบรรณทั่วไป (X = 3 .0 2 )  ข่าวที่
ครู-อาจารย์สนใจมากที่ส ุต คือ ข่าวการบริการและจัดทำสิงอำนวยความสะดวก (X = 3 .0 4 )  
สนใจน้อยที่สุด คือ ข่าวงบประมาณการเงิน (X = 2 .7 5 )

เมื่อพิจารณาผลรวมงานทั้ง 5 งาน สามารถแสดงผลการาเคราะห์ไตตาม
ตารางที่ 18

ตารางที่ 18 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D .)  ของความ
สนใจข่าวจำแนกตามงานของโรง เ ริยน

ข่าว เ ก ี่ยากับงานของโรง เ รืยน ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

รวม 
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

งานวิชาการ 3 .0 2 0 .7 2 2 .8 8 0 .7 2 2 .9 1 0 .7 4
งานบุคคล 3 .2 6 0 .7 0 2 .9 0 0 .7 7 2 .9 0 0 .9 0
งานกจการนกเรยน 3 .2 9 0 .6 5 3 .0 6 0 .6 5 3 .1 1 0 .6 5
งานสิมพันธ์ชุมชนและประชาสิมพันธ์ 2 .9 0 0 .7 7 2 .7 3 0 .7 2 2 .7 7 0 .7 3
งาน ธ ุรการการเง ิน  อาคารสถานที่
บริเวณเละบริการ 3 .1 8 0 .6 5 2 .8 5 0 .7 0 2 .9 2 0 .7 1

จากตารางท ี่ 18 โดยภาพรวมไม่ว่าจะพิจารณารามกลุ่มหรือแยกกลุ่มก็ตามความ
สนใจข่าวอยู่ในระดับมากเหมือนกันทุกข้อ เมื่อพิจารณารวมกลุ่มข่าาที่ผ ู้บริหารและครู-อาจารย์
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ให้ความสนไจมากที่สุด คือ ข่าวเกี่ยวกับงานกิจการนักเรี่ยน (X = 3 .1 1 )  สนใจน้อยทีสุด
คือ ข่าวงานสัมพันธ์ชุมชนและประชาสัมพันธ์ (X = 2 .7 7 )  เมื่อแยกพิจารณาผู้บริหารสนใจมากที่สุด 
คือ ข่าวงานกิจการนักเรียน (X = 3 .2 9 )  สนใจน้อยท่ีสุด คือ ข่าวเกี่ยวกับงานสัมพันธ์ชุมชน 
และประชาสัมพันธ์ (X = 2 .9 0 )  ครู-อาจารย์สนใจมากที่สุด คือ ข่าวงานกิจการนักเรียน
(X = 3 .0 6 )  สนใจน้อยที่สุด คือ ข่าวเกี่ยวกับงานสัมพันธ์ชุมชนและประชาสัมพันธ์ (X = 2 .7 3 )

ส่วนในข้อที่ให้ผู้ตอบแบบสอบถามระบุหรีอเพิ่มเติมจากรายการที่ระบุหัวข้อแล้ว 
ปรากฎว่าไม่มผู้ให้ข้อมูล จึงไม่นำมาพิจารณาในการวิจัย

4 .5  การปฏิบัติการสือสาร ผู้วิจัยได้ใช้แบบสอบถานเน้นแบบประมาณค่า
(R a tin g  S c a le )  ทั้งสิน 35 ข้อ แบ่งเน้น 7 ด้าน  ๆ ละ 5 ข้อดังน้ั

1. ด้านความน่าเชี,อถือ ( C r e d ib i l i t y )
2 . ด้านความเหมาะสนกับสภาพแวดล้อม (C on tex t)
3 . ด้านความมี่เนั้อหาสาระ (C on ten t)
4 . ด้านความแจ่มแจ้ง ( C la r ity )
5 . ด้าน1ความต่อเนืองสมำเสมอ (C o n tin u ity  and C o n s is te n c y )
ธ. ด้านความเหมาสะนกับช่องทางข่าวสาร (C hannels)
7 . ด้านความสามารถของผู้ริบ (C a p a b il i ty  o f  A u dience)

ผลจากการตอบแบบสอบถามของทั้งสองกลุ่มได้ เ สนอผลการวิ เ คราะห้ในตารางที่
19 ตังน้ั

หมายเหตุ รายละเอ ียดของค ่าเฉล ี่ย  (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของ 
แต่ละรายข้อของทั้ง 7 ด้านอยู่ในภาคผนวก ด. หน้า 131
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ตารางที่ 19 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน (S .D .)  ของการ
ปฏิบัติการลี่อสารในโรง เ รียน

การปฏิบัติการลี่อสาร ผู้บริหาร 
N = 85

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307

รวม
N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

ความเสือถือได้ 3 .4 8 0 .6 0 3 .1 8 0 .7 4 3 .2 5 0 .7 3
ความเหมาะสม 3 .3 2 0 .6 5 2 .9 1 0 .6 8 2 .8 8 0 .8 5
ความมืเนั้อหาสาระ 3 .3 8 0 .3 8 2 .8 8 0 .6 5 2 .9 9 0 .9 9
ความแจ่มแจ้ง 3 .1 2 0 .7 4 2 .8 0 0 .7 1 2 .9 3 0 .5 8
ความต่อเนื่องสมื่าเสมอ 3 .1 9 0 .7 3 2 .8 1 0 .6 9 2 .8 9 0 .7 1
ความ เ หนาะสมกับซ่องทางข่าวสาร 3 .2 0 0 .7 3 2 .9 3 0 .7 4 3 .0 6 0 .5 2
ความสามารถของผู้รับ 2 .7 2 0 .8 8 2 .6 5 0 .7 9 2 .9 6 0 .7 6

ผลรวมการปฏิบัติการลี่อสาร 3 .2 0 0 .7 3 2 .8 8 0 .7 3 2 .9 6 0 .7 6

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 19 ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่ผ ู้บ ร ิห ารและค ร ู-อ าจ ารย เห ็น ว ่าป ฏ ิบ ัต ิม าก ท ี่ส ุด อ ย ู่ใน
ระดับบ ่อยคร ั้ง  (X = 3 .2 5 )  คือ ด ้าน ค ว าม เส ือ ถ ือ ได้ น ้อยท ี่ส ุดอย ู่ในระด ับบ ่อยคร ั้ง
(X = 2 . 7 0 )  คือ ด ้าน ค วาม ส าม ารถ ผ ู้ร ับ  เม ื่อแยกพ ิจารณ าท ี่ผ ู้บ ร ิห ารเห ็น ว ่าการป ฏ ิบ ัต ิน าก  
ที่สุต คือ ค ว าม เส ือ ถ ือ ได ้อ ย ู่ใน ร ะ ด ับ บ ่อ ย ค ร ั้ง  (X = 3 .4 8 )  น ้อยท ี่ส ุดอย ู่ในระด ับปฏิบัติ
บ ่อยคร ั้ง  (X  = 2 . 7 2 )  ค ือ ด ้าน ค วาม ส าม ารถ ผ ู้ร ับ  ท ี่ค ร ู-อ าจารย เห ็น ว ่าป ฏ ิบ ัต ิน าก ท ี่ส ุด อ ย ู ่
ในระดับบ ่อยค ร ั้ง  (X = 3 .1 8 )  คือ ด ้าน ค ว าม เส ือ ถ ือ ได้ น ้อยท ี่ส ุดอย ู่ในระด ับบ ่อยคร ั้ง
(X = 2 . 6 5 )  คือ ด ้าน ค วาม ส าม ารถ ผ ู้ร ับ  ก า ร ปฏิบัติส อ ด ค ล ้องและอย ู่ใน ระด ับ บ ่อยค ร ั้ง
เ หมือนกัน

เมื่อพิจารณาผลรวมการปฏิบัติการลี่อสารทั้งผู้บริหาร และครู-อาจารย์เห ็นว่าการปฏิบ ัต  ิ
อยู่ในระดับปฏิบัติบ่อยครั้ง (X = 2 .9 6 )  ผู้บริหารเห็นว่าการปฏิบัติอยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 3 .2 0 )  
ครู-อาจารย์เห ็นว่าอยู่ในระดับบ่อยครั้ง (X = 2 .8 8 )  เซ่นเดียวกัน
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4 .6  ปัญหาในการลือสาร เป็นสภาพของปัญหาการปฏซ^การลือสารในโรงเริ1ยน 
สิงเป็นปัญหาทั่ว ๆ  ไ ป  สิงครอบคลุมทั้งผู้ส่งข่าวสาร วิธีการส่ง ผู้รับและปัจจัยอื่น ๆ  เสนอ 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลในตารางที่ 20 ดังน้ั

ตารางที่ 20 แสดงค่าเฉลี่ย (X) และค่าเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S .D . ) ของระดับปัญหา
การส ือสารในโรง เ รียน

ปัญหาในการลี่อสาร ผู้บริหาร 
N = 85 

X S .D .

คร ู-อาจารย ์ 
N = 307  

X S.D .

ราม
N = 392 
X S.D .

1 การยึดติดระบบรูปแบบตาม 
สายงานอย่าง เ ดร่งครัดทำให้
การส ่งสารล ่าช ้า 2 .5 2

2 การไม่เป ิดโอกาสให ้ผ ู้ใต ้ป ังค ับ
บัญชาลี่อสารไปปังผู้บริหาร 2 .2 9

3 การไม่มอิสระในการแสดงความ 
คิด เ ห็นของผู้ใต้บังคับบัญชาต่อผู้
บริหาร 2 .1 9

4 การไม่มี่แผนผังการติดต่อลี่อสารที่
ช้ดเจน 2 .2 0

5 การไม่ร่วมมือในการลี่อสารต่อ ๆ
กันไป 2 .2 2

6 การไม่แจ้งข่าวให้ถึงและทราบทุกคน
ภ ายใน โรงเร ียน  2 .2 4

7 การแจ้งข่าวล่วงหน้านานเกินไปจน
เ ป็น เ หตุให้ผู้ปฏิบัติลืม 2. 28

8 การลือสารไม่ช้ด เ จนจนต้องมาขอรับ
ข่าวสาร เ พ่ิม เ ติมในภายหลัง 2 .1 4

9 การได้ร ับข่าวสารที่ไม ่เก ี่ยวกับการ 
ปฏิบัติงานโดยตรง

0 .7 8 2 .6 3 0 .8 4 2 .6 0 0 .8 3

0 .8 9 2 .3 1 0 .8 1 2 .2 3 0 .9 0

0 .9 1 2 .4 4 0 .7 9 2 .3 9 0 .8 4

0 .8 4 2 .3 2 0 .7 6 2 .2 9 0 .7 8

0 .8 8 2 .3 4 0 .8 0 2 .3 1 0 .8 1

1 .0 1 2 .3 3 0 .8 2 2 .3 1 0 .8 7

0 .7 5 2 .2 6 0 .7 4 2 .2 7 0 .7 4

0 .7 6 2 .2 4 0 .7 6 2 .2 2 0 .7 6

0 .7 0 2 .1 3 0 .7 9 2 .1 1 0 .7 72 .0 4
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ตารางfi 20 (ต ่อ)

ปิถูเหา'ในการสือสาร ผู้บริหาร 
N = 85 

X S.D .

คร ู-อาจารย  
N = 307 

X S.D .

รวม
N = 392  
X S.D .

10 ขนาดของตัวหนังสือที่ใช้ไนการ
สือสารไม่ เ หมาะ:สม เ พราะ เ เกหรือ
ใหญ่ เ กินไป 1 .84

11 การพิมพีหรือการเขียนเพื่อใช้ใน 
การส ือสารเลอะเส ือน ผิดพลาดไม่
ช้ดเจน 1 .8 2

12 การเส ือกใช ้เคร ื่องม ือและาธใน
การสือสารไม่เหมาะสม 1 .6 7

13 การส ่งข ่าวสารทางวาจาเพ ียง
อย่าง เ ด ียาทำให ้ เ กิดการ เ ข้าใจผิด 2 .1 4

14 การติดต่อสือสารเป็นส่วนตัวมาก
เกินไปทำให้ละเลยระเปียบกฎเกณทํ 2 .0 8

15 ความไม่สะดวกในการสือสาร 
ระหว่างบุคคลที่อยู่ห่างกัน เ ช่น
คนละอาคารหรือคนละช้นกัน 2 .0 6

16 การส่งข่าวสารหลายทอดทำให้
ข่าวสารตกหล่นหรือบิดเบือนไป 2 .1 3

17 เครื่องม ือที่ใช ้ในการสือสารใน
โรง เ รืยนไม่ทันสมัย 2 .0 0

18 เครื่องมือสือสารที่มือยู่ส่วนใหญ่
ไม่อยู่ในสภาพพร้อมที่จะใช้งาน 1 .8 8

19 ข่าวสารประเภทบิดประกาศมมาก
ทั่วไปทั้งโรง เ รืยนไม่แยกแยะ'ป้าย 
ประกาศให้ เ หนความสำคัญ 1 .9 6

0 .7 0 1 .8 5 0 .6 9 1 .8 5 0 .7 0

0 .7 5 1 .8 6 0 .7 5 1 .8 5 0 .7 5

0 .9 6 1 .9 6 0 .7 3 1 .9 0 0 .6 0

0 .8 0 2 .2 2 0 .8 3 2 .2 1 0 .8 2

0 .8 9 2 .0 8 0 .8 3 2 .0 8 0 .8 4

0 .8 0 2 .3 5 0 .8 7 2 .2 8 0 .8 7

0 .9 0 2 .2 6 0 .8 3 2 .2 3 0 .8 5

0 .8 4 2 .3 1 0 .8 9 2 .2 4 0 .8 9

0 .8 6 2. 26 0 .8 6 2 .1 8 0 .8 7

0 .7 6 2. 15 0 .7 8 2 .1 1 0 .7 8
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ตารางที่ 20 (ต ่อ)

นัถู)หาในการสือฟ้าร ผู้บริหาร คร ู-อาจารย ์ ราม
N = 85 N = 307 N = 392

X S.D . X S.D . X S.D .

20 การไม ่ร ่านม ือของครู-อาจารย ์ใน
การ เ ฟ้นอความคิดเ ห็นต่อผู้บริหาร 2 .1 9 0 .7 8 2 .3 5 0 .8 8 2 .3 1 0 .8 6

21 การไม่สนใจที่จะรับรู้ข่าวฟ้ารของ
คร ู-อาจารย ์ 2 .2 0 0 .7 6 2 .2 3 0 .9 8 2 .2 2 0 .9 4

22 การอ่านคำสิงหรีอประกาศไม่
ละ เ อยดของครู-อาจารย์ทำให ้
เข้าใจผิดพลาด 2. 14 0 .7 9 2 .3 4 0 .8 1 2 .3 0 0 .8 1

23 การมืพ ั้นฐานความรู้ความเข้าใจ
ของครู-อาจารย์กับผู้บริหารต่างกัน
ทำให้การสือฟ้ารขาดประสิทธิภาพ 1 .9 3 0 .7 3 2 .2 2 0 .7 9 2. 16 0 .7 8

24 การสือสารระหว่างผู้บริหารกับครู-
อาจารย ์ขาดความจริงใจเพราะ  
หวาดระแวงไม ่ไว ้วางใจก ัน 2 .0 1 0 .7 9 2 .2 9 0 .8 6 2 .2 3 0 .8 6

25 การเก ิดข ่าาส ือ  บัตรฟ้นเท่ห้ใน 
โรงเร ียน 1 .7 8 0 .7 6 1 .91 0 .8 5 1 .8 8 0 .8 6

ราม 2 .0 8 0 .8 4 2 .2 3 0 .8 4 2 .2 0 0 .8 2

จากตารางท ี่ 20 ระดับบัถู)หาของการสือฟ้ารในโรงเรียน เมื่อพิจารณารานกุล่ม 
ผู้บริหารและครู-อาจารย์ เห็นว่าข้อที่เป็นบัถู)หามากที่ฟ้ด คอ การยึดติดระบบรูปแบบฟ้ายงาน 
อย่างเคร่งครัตทำให้การล่งฟ ้ารล่าช ้าอยู่ในระดับมาก (X = 2 .6 0 )  ท่ีเป็นบัถู)หาน้อยท่ีสุด คือ
ขนาดตัวหนังสือไม่ เหมาะฟ้มและการพิมพการ เ ฃยนเ ลอะ เ สือน ผิดพลาด อยู่ในระดับน้อย
(X = 1 .8 5 )  เมื่อแยกกลุ่มพิจารณา กลุ่มผู้บริหารเห็นว่าข้อที่เป็นบัถู)หามากที่สุด คือ การยึดติด 
ระบบรูปแบบตามฟ้ายงานอย่าง เ คร่งครัดทำให้การล่งฟ้ารล่าช้า เ ป็นบัถู)หาอยู่ในระดับมาก
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(X = 2 .5 2 )  ท่ีเฟ้นบัถูเหาน้อยท่ีสุด คือ การเสือกใช้เครื่องมือและวิธ ีการสือสารไม่เหมาะสม  
เฟ้นบัถูเหาในระดับน้อย (X = 1 .6 7 )  ในกลุ่มครู-อาจารย์ เห็นว่าที่เฟ้นบัถูพามากที่สุดอยู่ใน 
ระดับมาก (X = 2 .6 3 )  คือ การยึดระบบรูปแบบดามสายงานอย่างเคร่งดรัด ท่ีเฟ้นบัถูเหาน้อย 
ที่สุดอยู่ในระดับน้อย (X = 1 .8 5 )  คือ ขนาดของตัวหนังสือที่ใช้ในการสือสารไม่เหมาะสม 
เ พราะ เ ล็กหรือใหญ่ เ กินไป

เมื่อพิจารณารามทุกข้อแล้ว ผู้บริหารและครู-อาจารย์เห็นว่าการปฏิบัติการ
ส ือสารในโรงเร ียนเฟ ้น บ ัถ ูเหาอยู่ในระดับน้อย (X = 2 .2 0 )  เมื่อแยกกลุ่มพิจารณาในส่วน 
ผู้บริหารเห็นว่าอยู่ในระดับน้อย (X = 2 .0 8 )  ครู-อาจารย์เห ็นว่าอยู่ในระดับน้อย
(X = 2 .2 3 )  แสดงว่าทุกกลุ่มเห็นสอดคล้องว่าบัถู]หาในการการสือสารในโรงเรียน
ทุกข้อ เ ฟ้นบัถูเหาอยู่ในระดับน้อย เ หมือนกัน
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